A Hold és foldi hatasai

feladat: A Hold megismerésével kapcsolatos képeket, szovegeket, neveket lathatsz a feladatban. Parositsd 6ssze
6ket, hogy melyik személyhez melyik informécid kapcsolodik! Miért fontos az 6 tevékenységiik? Karikazd be

a kakukktojast! Miért nem illik a sorba?

1. Neil Armstrong 3. Farkas Bertalan
2. Galileo Galilei 4. John F. Kennedy

a) O volt az els6, aki hegyeket és kratereket vélt felfedezni a Holdon, amire a felszinen lathatd fény-arnyék

mintakbol kovetkeztetett. Ezen megfigyelései segitségével kozelitdleg meg is becsiilte a hegységek magassagat.
Majd arra a kdvetkeztetésre jutott, hogy a Hold ,, durva és egyenetlen, csakiigy, mint a Fold felszine maga” és
nem tokéletes gémb.

b) O volt az elsé ember, aki jart a Holdon 1969-ben. Rajta kiviil még ketten (Buzz Aldrin, Michael Collins)
vettek részt az expedicion az Apollo-11-es kildetés soran.

c) Az Apollo-program meghirdet6je. A holdprogram hivatalos bejelentése 1961. majus 25-én tortént, ezt

tekintjuk az Apollo-program hivatalos kezdetének.


https://hu.wikipedia.org/wiki/Hold
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A9ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magass%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/1961
https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1jus_25.

T

d) Az elsé magyar {rhajos, trkutatd. Valerij Kubaszovval egyutt 1980-ban indult a vilagiirbe a Szojuz—
36 tirhajo fedélzetén.

A)

B)

C)

D)

feladat: Az alabbi sz6veg alapjan rajzold be az 4braba a holdfazisokat és nevezd el azokat! Mikor, melyik részét

latjuk megvilagitva a Holdnak a Foldr6l nézve?

A Holdnak nincs sajat fénye, csak a Nap fényét veri vissza. A Fold korili keringése soran a megvilagitottsaga
allandodan valtozik a Nap—Fold—Hold rendszer pozicidinak véaltozasa miatt. A kdznyelv szerint a Hold megtelik,
majd elfogy. A holdfazisok tjholddal kezdédnek, ekkor a Hold a Nap és a Fold kozott helyezkedik el és
pontosan a tuloldalat vilagitja meg a Nap. Az ,,4j” holdat nem latjuk, mert szorosan a Nap kozelében van, és a
napfényes €g lehetetlenné teszi az észlelését. Nagyjabol egy hét alatt egyre ndvekedve éri el az els6 negyedet,
amikor a FOld—Hold—Nap rendszer pontosan derékszoget zar be egymassal (ilyenkor a Hold felénk esd
oldalanak felét latjuk, a keleti félgémb — a holdkorong jobb oldala — fényes, a nyugati arnyékban van). Mivel
minden nap kb. 50 perccel késébb kel és nyugszik, egyre tobbet lathatd a mar sétét égbolton. Ujabb egy hét
elteltével kovetkezik a telihold. Teliholdkor a Fold kertil koriilbeliil a Nap és a Hold kozé és a felénk esé oldalt
éri a napsugéar, a holdkorong teljessé valik (Ha a Fold pontosan a Nap és a Hold kozé esik, akkor
holdfogyatkozasrél beszélink). Ezutan a Hold elkezd fogyni, egy hét mulva kévetkezik be az utolsé negyed,
ujra derékszoget zarnak be egymassal az égitestek, csak az elsé negyedhez képest a Hold keringési palyajanak
taloldalan. A megvilagitas éppen ellenkez6 az elsé negyedhez képest, a ,,félhold” a nyugati oldalon — a bal
oldalon — fényes és a keletin arnyékos. Egyre kordbban kel, egyre kdzelebb a hajnalhoz, végul a negyedik hét
végen teljesen elfogy a Hold, és eljut az Gjhold allapotba, ahol a ciklus Ujra kezdédik. Ez a ciklus atlagosan 29

nap 12 éra 44 perc alatt megy végbe.


https://hu.wikipedia.org/wiki/Valerij_Nyikolajevics_Kubaszov
https://hu.wikipedia.org/wiki/1980
https://hu.wikipedia.org/wiki/Vil%C3%A1g%C5%B1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szojuz%E2%80%9336
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szojuz%E2%80%9336

feladat: A vide6 megnézése soran szerzett informaciok alapjan valaszolj az arapaly jelenségekkel kapcsolatok
kérdésekre!

Minek a kovetkeztében alakul ki az arapaly jelenség?

- Hol alakul ki dagaly a F6ldon? Es ehhez képest az apaly?

- Mikor a leger6sebb a Hold-FOld vonzésa soran az arapéaly jelenség

- Naponta hanyszor van dagaly illetve apaly? Hany éranként?

- Hol van a F6ldon a legnagyobb arapaly kilénbség?




